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ПІСЛЯДИПЛОМНА ПІДГОТОВКА ПЕДАГОГА ДО РОБОТИ З 
ФОРМУВАННЯ ЕТИЧНОЇ КУЛЬТУРИ УЧНІВ ОСНОВНОЇ ШКОЛИ У 

ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ ГУМАНІТАРНИХ ПРЕДМЕТІВ 

К. М. СЛЕСИК 

Сучасна інформаційна епоха розкриває принципово нові сторони людської сутності, такі як: 
людина інтелектуальна, комунікативна, інформаційна – людина, яка живе за принципово новими 
моделями взаємодії. Це передбачає важливість розуміння її сутності. Саме морально-духовний аспект 
особистості свідчить про принципову особливість її життєдіяльності і тим самим визначає пріоритети 
розвитку сучасної освіти.  

Реформування української школи окреслено її інтеграцією у світовий освітній простір. 
Насамперед, це модернізація змісту освіти, розвиток духовного потенціалу особистості в умовах 
поступу українського суспільства до демократії. Проблеми культурного розвитку особистості, 
формування її моральності і духовності – нині одні з найактуальніших. Адже культура – це певний 
рівень розвитку суспільства, який характеризує форми людських взаємин, саму людину як суб’єкт 
діяльності. В її основі – духовне начало, саме тому культура і є джерелом морального становлення 
поколінь і формування моральної особистості. Висота морально-етичного світогляду, гуманне 
ставлення однієї людини до іншої, прояви кохання, дружби, поваги відіграють роль рушійної сили її 
розвитку. У ХХ столітті виникла насущна потреба у вихованні людини не лише підготовленої до життя і 
озброєної достатньою кількістю зразків для життєдіяльності, але головного – людини культури. Цією 
обставиною і обумовлена увага освіти до формування людини культурної, гуманної, етичної.  

У дослідженнях ряду відомих філософів, соціологів, психологів, культурологів, педагогів 
виявлено тенденцію до вивчення людини як суб’єкта етичної діяльності. Значний внесок у теорію 
формування моральної культури школярів зробили науковці І. Бех, Є. Бондаревська, В. Клепіков, 
І. Мар’єнко, І. Харламов, А. Шемшуріна, Н. Щуркова та ін. Було розроблено й систематизовано 
питання методології та методики виховання учнів у процесі їх позакласної та позашкільної діяльності, 
розроблено систему закономірностей та принципів організації виховного процесу. Окремі праці 
присвячені вихованню учнів в процесі навчання предметів гуманітарного напряму: етики, історії, 
художньої літератури (О. Данилевська, О. Пометун, Г. Токмань, В. Шуляр та ін.). Разом з тим, питання 
підготовки учителя до діяльності з формування етичної культури учнів висвітлюються недостатньо. 

Реалізація освітніх пріоритетів передбачає підготовку педагогів до вирішення нових завдань:  
створення сприятливих умов для гармонійного розвитку особистості;  
підготовка школярів до життя в умовах модернізації суспільства; 
формування світогляду школярів на основі пріоритету загальнолюдських цінностей; 
виховання моральної особистості на рівні культури.  
Зміст гуманітарних предметів містить достатньо великий потенціал виховних можливостей для 

використання його в процесі навчання. Разом з тим в науковій літературі недостатньо праць, які б 
висвітлювали проблему формування етичної культури учнів основної школи в процесі вивченя 
гуманітарних предметів. У зв’язку з вищезазначеним проблема вирішення цього питання набуває 
особливої гостроти, що й обумовлює актуальність його дослідження. 

Метою статті є висвітлення системи підготовки педагогів у системі післядипломної освіти у 
процесі здійснення експериментально-дослідницької роботи з формування етичної культури в учнів 
основної школи через вивчення суспільно-гуманітарних предметів у контексті інноваційних процесів 
реформування освіти.  

Аналіз стану навчально-виховної роботи в школах переконливо свідчить про відсутність 
системи формування етичної культури школярів, заснованої на пріоритеті культури, моральності і 
загальнолюдських цінностей. Досвід показує, що більшість учнів середнього шкільного віку зазнають 
труднощів у визначенні чинників, що впливають на прийняття етичного рішення, оцінку моральності 
вчинку. Анкетування школярів дозволило зробити висновок про те, що підліткам складно визначити 
такі поняття, як гуманність, духовність, культура, етика; в основному, їх визначення носять описовий 
характер. Спостереження і опитування педагогів також свідчать про відсутність чіткого та ясного 
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розуміння суті культурологічних понять, необхідних для здійснення ефективної роботи з формування 
етичної культури школярів. Це визначило проблему дослідження.  

З метою теоретико-методологічної і методичної допомоги педагогам в системі післядипломної 
освіти вчителів Харківської області в 2008 році був ініційований експеримент з формування етичної 
культури школярів проведенням уроків етики. У 2010 році він був переорієнтований і спрямований на 
підготовку педагогів до проведення експериментальної роботи з учнями в процесі формування етичної 
культури учнів у процесі навчання соціально-гуманітарних предметів. Для діагностики рівня підготовки 
педагогів до формування етичної культури учнів основної школи у процесі навчання гуманітарних 
предметів було проведено анкетування вчителів (149 осіб) за трьома показниками, в результаті якого 
наведено нижче таблицю. 

Таблиця 
Рівень підготовки педагогів до формування етичної культури учнів (%) 

Гуманітарний напрям Тематичні блоки 
 Когнітивний (знання і 

тлумачення етичних 
категорій, моральних норм) 

Методичний (володіння 
методикою формування 
етичної культури) 

Психологічний (знання 
психологічних 
закономірностей 
навчання, особливостей 
розвитку особистості 
підлітка) 

Історія та 
правознавство 

54 34 35 

Українська література 76 42 56 
Світова література 63 48 49 

45 67 43 Етика 
60 48 46 

Аналіз таблиці дозволив виявити, що рівень підготовки вчителів до формування етичної 
культури недостатній. З-поміж усіх компонентів найвищого рівня досягає когнітивний компонент (60%), 
методичний та психологічний рівні становлять близько 50%. Цей рівень підготовки вчителя не 
дозволяє здійснювати ефективну роботу з формування етичної культури учнів. З метою підвищення 
рівня підготовки педагогів до формування етичної культури учнів було створено систему роботи з 
підготовки вчителів до формування етичної культури учнів. Створена система складається з трьох 
тематичних блоків. В основі системи лежать конкретні напрями оновлення процесу підготовки 
вчителів: 

когнітивний; 
методичний;  
психологічний.  
Когнітивний блок включає напрям оновлення змісту підготовки, який містить філософську, 

культурологічну, аксіологічну складові. В межах методичного блоку містяться такі компоненти: 
педагогічні інновації у сфері методики навчання і виховання учнів; інформаційно-комунікаційні засоби 
навчання; організація і технологія проведення педагогічного експерименту; особливості використання 
предметів гуманітарного блоку з метою формування етичної культури школярів. Психологічна 
підготовка вчителя полягає в опануванні педагогом сучасних освітніх підходів до роботи з учнями 
підліткового віку, методами впливу на учнів, збудження їх творчої енергії з метою етичного розвитку 
особистості, формування етичної культури підлітків. Особливе місце в системі підготовки педагога 
посідає філософсько-культурологічний напрям. 

Цей напрям знайшов місце у змісті програм спецкурсів, що ставлять своїм завданням 
професійну підготовку вчителя до формування етичної культури школярів, а саме:  

1. Викладання предмету «Етика» у 5–6-х класах загальноосвітньої школи». 
2. Християнська етика в українській культурі.  
3. Православна культура Слобожанщини. 
В межах розробленої системи підготовки вчителів реалізується низка інноваційних форм 

навчання, спілкування і діяльності з проведення експерименту: ТТК – тимчасовий творчий колектив 
учителів, які беруть участь в експериментальній роботі, засідання якого плануються відповідно до 
потреби, але не менше, ніж два рази на рік; в процесі роботи вирішуються актуальні питання, 
висуваються ідеї щодо вирішення проблеми; тренінги – проведення вправ та виконання групових 
завдань навчально-виховного характеру; навчання групових форм організації роботи; виконання 
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завдань пошукового характеру; практикуми – проведення практичних робіт з підготовки міні-проектів; 
онлайн-спілкування (чати), спрямовані на спілкування в системі «викладач – учитель» з метою 
з’ясування і уточнення незрозумілих питань; вебінари – семінари в режимі онлайн, що спрямовані на 
підбиття підсумків певних етапів експериментальної діяльності. 

Усі форми навчання педагогів містять когнітивний компонент, який передбачає підвищення 
рівня їхньої культурологічної підготовки. Культурологічна підготовка вчителів містить як уточнення 
дефініцій понять, які належать до сфери культури, моралі, етики, так і уміння вживати їх у 
відповідному контексті, а також питання їх використання в процесі формування етичної культури учнів. 
У змісті програм гуманітарних предметів є теми, які вимагають точного володіння вчителем значенням 
та сутністю культурологічних та етичних понять. Це передбачає роботу з поняттєвим апаратом 
культурологічної складової навчання. Насамперед, педагоги повинні знати наукове тлумачення таких 
понять, як культура, етика, етична культура, цінності, розвиток етичної культури та ін.  

Так, аналіз літературних джерел свідчить про те, що єдиного загальноприйнятого визначення 
поняття «етична культура» немає. Питання теорії та практики формування етичної культури в учнів 
загальноосвітніх навчальних закладів розглядались рядом дослідників: Е. Силяєва, В. Клепіков, 
А. Шемшуріна та ін. Аналіз наукових визначень поняття «етична культура» дозволяє зробити висновок 
про багатоплановість і неоднозначність цього явища. А. Шемшуріна, розглядає етичну культуру як 
«усвідомлену сформованість та гуманістичну спрямованість ціннісних орієнтацій, духовних потреб і 
мотивів поведінки в способі життєдіяльності, основою якого є служіння життю, людині, прогресу». 
Основою етичної культури А. Шемшуріна справедливо вважає гуманістичну систему виховання, яка 
спирається на джерела етичного знання про людину (праці філософів, етичні традиції народної 
педагогіки, духовне багатство творів мистецтва, моральний потенціал релігійних вчень). Ключовим 
компонентом у визначенні етичної культури автор називає ціннісні орієнтації особистості, які втілюють 
у собі сукупність життєво значущих визначальних моральнісних смислів як еталонів належного. 
Визначення етичної культури, на думку автора, відрізняється своєю світоглядною основою, а саме 
підкреслює традиційно вироблений особистістю індивідуальний досвід морально цінних відносин 
людини [8, с. 11].  

В. Клепіков під етичною культурою розуміє «існування культурно-моральнісного простору, який 
створюється за рахунок постійних і напружених зусиль людини за допомогою моральних норм і 
традицій, понять і символів, і виявляється в духовно-моральних станах, миттєвостях моральнісного 
катарсису і морально орієнтованому способі життя». В основі етичної культури особистості закладена 
моральна культура особистості, яку автор розуміє як «органічний синтез морально орієнтованих 
цінностей, вироблених людством і засвоєних індивідом» [1, с. 21]. 

Визначення В. Клепікова, який робить акцент на постійній участі людини у формуванні 
власного етичного простору, на наш погляд, більш точно відображає сутність поняття. Враховуючи 
вищезазначене, етичну культуру можна визначити як інтегральну якість особистості, яка включає 
етичні знання, уміння і навички, досвід емоційно-ціннісного ставлення до світу, людей і самого себе, 
етичну поведінку, що спираються на активну участь особистості, її суб’єктну роль у самопізнанні і 
самоформуванні. У цьому визначенні акцент робиться на особистісному аспекті. 

Перспектива розвитку моральності й духовності особистості учня, передбачає передусім 
саморозвиток, самовдосконалення, самореалізацію, які спрямовані на розвиток потенційної 
моральності індивіда, мають на меті не лише відтворення нинішніх соціальних відносин, а 
насамперед, їх творчий розвиток і збагачення. Поняття «розвиток» розглядається як: «специфічний 
процес зміни, результатом якого є виникнення якісно нового, поступальний процес сходження від 
нижчого до вищого, від простого до складного» [6, с. 426]; «процес кількісних і якісних змін в організмі» 
та ін. Результатом розвитку є становлення людини як біологічної і соціальної істоти. Соціальний 
розвиток знаходить своє виявлення у психічному, духовному, інтелектуальному зростанні [4, с. 72]. 

Важливу роль у розумінні і тлумаченні поняття «розвиток» відіграють дослідження психології. 
Найчастіше це пов’язано з поняттями розвитку особистості і психіки людини. Аналіз психологічної та 
педагогічної літератури дає підстави стверджувати, що учень основної школи вже є сформована 
особистість, у зв’язку з чим необхідно розглянути сутність цього поняття. У психології є різні підходи до 
його тлумачення. Особистість розглядається як: система стійких рис індивіда; «діяльнісне «Я» 
суб’єкта»; суб’єкт персоналізації; унікальна система особистісних смислів та ін. [7, с. 175]. 

Характерною властивістю особистості є становлення її в процесі розвитку. як носія свідомості і 
самосвідомості. Проблема розвитку особистості є однією із ключових у педагогічній теорії і практиці. У 
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дослідженнях виокремились три підходи до розуміння феномену і переважання певних факторів у 
протіканні цього процесу: біологічний, соціологічний біосоціальний. Сучасна педагогічна наука 
розглядає особистість як єдине ціле, в якому біологічне невіддільне від соціального. Разом з тим 
вирішальну роль у розвитку особистості відіграють соціально-психічні чинники: мотиви, цілі, 
інтереси [4, с. 123–124]. 

Моральний розвиток людини є продуктом її психічного, духовного і соціального розвитку. Як 
відмічають психологи, моральний розвиток особистості характеризується такими психічними явищами, 
як моральна саморегуляція (володіння особистістю вміннями регуляції власної поведінки на основі 
моральних норм), моральна стійкість (сформованість стійких моральних переконань на основі 
засвоєних моральних принципів), притаманність моральних почуттів (повага, співчуття, емпатія та 
ін.) [7, с. 220–225]. 

Під формуванням особистості автор розуміє таке: «процес зміни особистості в ході взаємодії її 
з реальною дійсністю, поява фізичних і соціально-психологічних новоутворень у структурі особистості 
і, у зв’язку з цим, зміна зовнішніх проявів (форми) особистості, завдяки якій вона існує для інших 
людей» [3, с. 369–370]. 

У цьому зв’язку формування етичної культури особистості постає як процес і результат 
психосоціальних змін особистості дитини, який передбачає ознаки морального розвитку (етичні 
знання, етичні ідеали, моральні переконання, моральна саморегуляція, моральні почуття, моральна 
поведінка).  

Величезну роль у формуванні етичної культури (знань, ідеалів, цінностей, переконань; 
моделей поведінки) людини відіграє навчання. Навчання розуміється як: «спільна цілеспрямована 
діяльність учителя і учнів, у ході якої здійснюється розвиток особистості» [5, с. 63]; «процес засвоєння 
індивідом соціального досвіду, накопиченого людством» [2, с. 6]; «спеціально організований, 
цілеутворювальний і керований процес взаємодії вчителів та учнів, спрямований на засвоєння вмінь, 
навичок, формування світогляду, розвиток розумових сил та потенційних можливостей учнів, 
закріплення навичок самоосвіти у відповідності до поставлених цілей» [3, с. 26]. 

Таким чином, у статті розглянуто систему підготовки педагогів у системі післядипломної освіти 
у процесі здійснення експериментально-дослідницької роботи з формування етичної культури в учнів 
основної школи через навчання суспільно-гуманітарних предметів у контексті інноваційних процесів 
реформування освіти. Розглянуто дефініції основних понять проблеми формування етичної культури 
учнів. На підставі дослідження, нами зроблено висновок про те, що формування етичної культури 
учнів основної школи у процесі навчання гуманітарних предметів передбачає спеціальну підготовку 
вчителів на основі різноманітних форм післядипломної освіти. 
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